

# 國台辦：堅決反對美「與台灣交往法案」

## 敦促美方不要錯發信號 警告台勿挾洋自重

香港文匯報訊 綜合中新社、新華社及中通社報道，對於美方日前簽署「與台灣交往法案」，國務院台辦發言人安峰山昨日答記者問時表示堅決反對，並正告台灣方面「挾洋自重必將引火燒身」。

據美國白宮新聞發言人辦公室當地時間16日下午發出的聲明，特朗普當天簽署了5個法案，其中包括「與台灣交往法案」。「與台灣交往法案」此前分別於1月9日和2月28日在美國國會眾議院、參議院獲得通過，並於3月5日遞交至白宮。「與台灣交往法案」案文稱，美國政府應當鼓勵美國和台灣官員在所有層級進行互訪。

### 促停官方往來

安峰山表示，外交部等部門已表明了我們堅決反對美方簽署「與台灣交往法案」的嚴正立場，並已向美方提出嚴正交涉。他指出，該案有關條款儘管不具法律約束力，但嚴重違反「一個中國」原則和中美三個聯合公報規定，向「台獨」分裂勢力發出了嚴重錯誤信號，給複雜嚴峻的兩岸關係形勢和台海地區和平穩定造成嚴重衝擊。對此我們堅決反

對。安峰山說，我也再次正告台灣方面，挾洋自重必將引火燒身。此外，中國國防部新聞發言人吳謙17日深夜就美方簽署「與台灣交往法案」發表談話指出，「中方要求美方信守承諾、改正錯誤，不得實施上述法案有關條款，停止美台官方往來，停止美台軍事聯繫，停止對台售武，以免對中美兩國兩軍關係和台海和平穩定造成嚴重損害。」吳謙說。

### 蔡當局勿竊喜

中國駐美使館批評，「與台灣交往法案」違「一個中國」原則。台灣的學者憂心兩岸關係更加惡化，呼籲蔡英文執政當局要更加謹言慎行，不要逾越大陸的「紅線」。特朗普以總統簽署的方式，讓「與台灣交往法案」生效，成為美國法律，未



中方堅決反對美國簽署「與台灣交往法案」。圖為2017年5月31日台灣民眾拉起橫額高喊「只有承認『九二共識』才能激活台灣經濟」等口號。資料圖片

來台美高級官員將可自由互訪。

中國駐美使館發言人敦促美方信守奉行一個中國政策、遵守中美三個聯合公報原則的承諾，停止美台官方往來和提升實質關係，慎重、妥善處理涉台問題，以免給中美合作造成嚴重干擾和損害。

台灣大學教授趙永茂接受記者採訪時

表示，特朗普近期在貿易上採取保守主義，和大陸的經貿出現緊張關係，現在又利用台灣大打「台灣牌」，以圖牽制大陸。趙永茂提醒，蔡英文當局不要因此而感到竊喜，未來對美還要保持克制，避免刺激大陸，否則只會引起大陸更大反彈。

# 京津聯合出17措施便利貿易

香港文匯報訊 北京、天津兩地商務、海關、國檢、口岸等部門聯合出第一批17條措施，聚焦降本提效、便利透明等方面，提升跨境貿易便利化。

據中新社報道，在昨日舉行的「優化營商環境政策新聞發佈會」上，北京市商務委員會副主任柯永果表示，此次京津聯合在六方面推出17條措施，在便利單證辦理方面，京津商務主管部門把自動進口許可證和出口許可證的審批時限由原來3至5個工作日壓縮到1個工作日；簡化出口原產地證書辦理流程，原產地證書審核時2小時辦結。

在優化報關報檢和查驗方面，他表示，推廣海運提前報關模式，即企業可在貨物尚未抵港前2天，向海關辦理申報、納稅手續，貨物抵港後辦理查驗放行手續，將物流運輸和報關納稅同步進行，此外，企業可預約非工作時間辦理查驗手續，實現7×24小時口岸通關服務。

在推廣無紙化方面，兩地將完善碼頭「網上營業廳」系統，實現預約集港、提箱計劃申報、繳費、綜合查詢等服務24小時在線受理；推廣應用「港口一站通」平台，在天津港集團範圍內全面實行貨櫃「裝箱單」「設備交接單」「站場收據」無紙化。

京津還將建立通關意見反饋機制，更好地為企業服務。柯永果指出，下一步，兩地口岸將聯動合作，不斷推出新政策提升跨境貿易便利化。

# 烏市持續降雪8小時

香港文匯報訊 據中新社報道，時下正值春暖花開的時節，而新疆多地則迎來「倒春寒」。昨日，新疆烏魯木齊市、昌吉回族自治州、阿勒泰等部分區域迎來雨雪天氣，多地發佈暴雪、大風藍色預警和道路結冰黃色預警。

昨日清晨起，烏魯木齊遭遇大雪襲城，最低氣溫僅零下3攝氏度，氣象部門當日發佈暴雪藍色預警。截至16時，降雪持續約8小時。

17日起，新疆北部多地出現了雨雪，其中阿勒泰一帶多以降雪為主。18日，昌吉市也迎來雨夾雪，但由於地面溫度較高，雪花落地後就變成了「春雨」。當地市民梁洪濤說：「春雨貴如油，雨後空氣也清新了不少。」

# 中德元首通話 共維多邊秩序

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平應約同德國總理默克爾通電話。默克爾祝賀習近平當選中國國家主席，表示德國新政府致力於繼續發展更加密切的德中關係，願加強同中國高層交往和機制性對話，推進各領域合作。德方一直支持「一帶一路」倡議，視之為歐亞大陸的戰略橋樑，願通過項目合作為共建「一帶一路」作出貢獻。德方支持深化歐中關係，願加

強同中方在二十國集團等多邊框架內合作，共同維護多邊秩序。

### 續做中歐關係引領者

習近平祝賀默克爾連任德國總理。習近平指出，中德都是世界大國和重要的穩定性力量，兩國關係在全方位戰略夥伴關係框架內實現了高水平發展。我注意到，德國新政府繼續把中國視作德國

外交在亞洲的優先重點。中方同樣高度重視發展同德方的關係。中德應該成為合作共贏的示範者，加強戰略對接，共同規劃好下階段各領域互利合作，推進「一帶一路」框架內合作，實現共同發展。中德應該繼續做中歐關係的引領者，為增進中歐戰略互信、促進中歐合作發揮建設性作用。

中德應該成為新型國際關係的推動

者，致力於維護經濟全球化和多邊主義，支持貿易自由化，反對保護主義，加強在二十國集團等多邊合作，共同維護並完善國際秩序和經濟治理體系，維護和構建開放型世界經濟。中德還應該成為超越意識形態差異的合作者。中德是夥伴而非對手，各自發展給對方帶來的是機遇而非挑戰。只要雙方堅持平等和相互尊重，理解並照顧彼此核心利益和重大關切，堅持聚焦合作，妥善管控和處理分歧，中德關係就能行穩致遠。

兩國領導人還就國際貿易秩序等共同關心的問題交換了看法。

# 料加1/4厘為步伐定調 鮑威爾首場記者會 美明議息 貿易戰增加息壓力

美國聯儲局明日起展開一連兩日議息會議，新任主席鮑威爾將主持任內首次記者會，利率期貨市場數據顯示，局方宣佈加息1/4厘的機率達到99.3%，是今年首次加息，並為年內加息步伐定調。



近期美元下跌可能改善貿易逆差。資料圖片

近期美國就業市場持續向好，製造業和服務業數據理想，消費者信心更創新高。由於國會去年底通過稅改方案，近期美元下跌可能改善貿易逆差，種種因素均對加息有利，市場關注鮑威爾會否宣佈加快加息步伐。

### 官員暗示年內或加4次

鮑威爾上月在國會聽證會上表示，美國經濟較去年底更強勁，似乎暗示局方加快加息。近期多名聯儲局官員亦暗示，局方今年內可能加息4次，而非此前預測的3次。美國總統特朗普早前提出加徵鋼鋁關稅，若全球爆發貿易戰，將令工業材料加價，從而推高物價，使加息

壓力更大。彼得森國際經濟研究所高級研究員加尼翁指出，聯儲局一般扮演安撫市場的角色，但相信局方今年會加息4次。美銀美林貨幣策略師蘭多爾更稱，聯儲局今年兩年加息步伐均可能加快，估計美元將走強。

瑞信美國區首席股票策略師戈盧布則稱，美國至今未真正面臨通脹壓力，就業數據亦顯示通脹風險不大，故他依然預期美國本年內將加息3次。

因應加息預期升溫，美國2年期國債息率上週五升至2.295厘，是2008年9月以來最高。

■英國《金融時報》/CNBC/法新社



聯儲局主席鮑威爾

# 43頂尖經濟學家 促華府勿打貿易戰

美國芝加哥布斯商學院日前舉行「全球市場倡議」(IGM)論壇，與會的43名頂尖經濟學家警告，美國總統特朗普向進口鋼鐵和鋁材加徵關稅，不但無助改善美國人的生計，更會為自身和全球經濟帶來災難性影響，促請華府勿打貿易戰。

特朗普早前揚言「貿易戰是好事，美國可輕易勝出」，經濟學家一致指出徵稅的弊端。去年諾貝爾經濟學獎得主塞勒表示，美國需要更多貿易，而非更少，開徵

關稅無助解決貿易逆差問題，只會觸發貿易戰。耶魯大學經濟學教授德里表示，新關稅政策可能惠及小部分美國人，但損害其他大部分人的利益，平衡兩方面得失，關稅的成本太高。2007年諾貝爾經濟學獎得主、哈佛大學經濟學家馬斯金指出，美國在1930年代推出斯姆特霍利關稅法，向多類進口產品增加關稅，令經濟大蕭條惡化，但現政府沒有從中汲取教訓。

■《每日電訊報》



# 火噬馬尼拉賭場酒店3死 逾300人疏散

菲律賓馬尼拉一間賭場酒店昨日上午發生大火，導致至少3人死亡，逾300人疏散，救援人員出動直升機在酒店天台拯救被困者，當局懷疑酒店低層賭廳先起火。

事發的馬尼拉亭閣酒店(Manila Pavilion Hotel)樓高21層，有300多間客房。火勢持續至少7小時，初步跡象顯示，1樓和2樓先起火和冒出黑煙，並迅速蔓延，濃煙加上大風令消防員難以搜救。

馬尼拉災害風險管理辦公室主任約翰尼·余(譯音)表示，死者為酒店兩名保安及一名財務部職員，相信是窒息致死，並接獲至少19人被困酒店5樓的報告。由於酒店的2樓正在裝修，有工人在進行焊接工作，消防不排除這是起火原因。

■法新社/美聯社/路透社

### 巨型黃鴨「出海失蹤」

澳洲珀斯一個泳會早前在海邊舉行嘉年華活動，並將泳會吉祥物、一隻巨型黃色鴨帶到海灘展示，不過巨鴨懷疑因為強風被吹到印度洋，至今「音訊全無」。泳會在社交網站呼籲人們幫忙尋找這隻逃跑了的巨鴨，任何人找到巨鴨將可獲贈明年嘉年華的門票和游泳用品。

巨鴨「Daphne」最後一次被目擊是3月11日，當時泳會職員正在海灘準備嘉年華。據傳數日後曾經有人在珀斯以北約440公里的澳洲西岸，發現疑似「Daphne」的巨鴨。泳會表示，共花了900澳元(約5,447港元)買入「Daphne」。

■法新社



# 聯合國生物多樣性峰會 對抗滅絕危機

聯合國前日在哥倫比亞第二大城市麥德林舉行生物多樣性「危峰會」，逾750名全球專家參與，評估全球物種大規模滅絕的情況，並提出解決方法，讓各國政府制訂政策時參考。哥倫比亞總統桑托斯為會議揭幕時表示，保護生物多

樣性和對抗氣候變化同樣重要。這場「生物多樣性和生態系統服務政府間科學政策平台」(IPBES)會議，由前日開始直至下周一。大會審議過去3年由600名科學家編寫的報告，包括動植物和土壤的最新生態情況。IPBES將率

先在本周五公佈有關美洲、非洲、亞太、歐洲及中亞地區的評估情況，下一發佈全球土壤的狀況報告，了解污染、森林砍伐、採礦等人類活動對土壤的破壞。

IPBES形容，世界已走到十字路口，

自然環境歷來所受的破壞，將影響人類在現今和未來的生活。出席會議的專家和政府代表將展開磋商，整合5份最終報告，送往IPBES成員國相關政府部門，以供參考。

■法新社